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ATA DA SEXAGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO LEGISLATIVA 
DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos sete dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e dois, às nove 
horas e doze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor 
deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Herculano 
Borges, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, senhores 
deputados! Bom dia, servidores desta Casa! Havendo número legal, declaro aberta a 
presente Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE. Com a palavra, o senhor 
segundo-secretário, deputado Herculano Borges, para a leitura da ata da sessão 
anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Bom dia, senhor presidente! Quero cumprimentar os deputados Pedro Kemp, 
Amarildo Cruz, os servidores que estão aqui no Plenário e quem nos acompanha pela 
TV e Rádio Assembleia e pela internet. Cumprimento também os deputados que estão 
participando da Sessão de forma remota. Vejo aqui os deputados Evander Vendramini, 
Zé Teixeira, Barbosinha e Felipe Orro. Desejo uma boa quinta-feira e uma boa Sessão 
a todos. Leitura da ata. "Ata da Quinquagésima Nona Sessão Ordinária da Quarta Sessão 

Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato 
Grosso do Sul. Aos seis dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas 
e quinze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor deputado 
Paulo Corrêa e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, primeiro e 
segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, 
foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a 
Ata Sessenta e Oito da Quinquagésima Oitava Sessão Ordinária. Pelo senhor primeiro-
secretário foram lidos os seguintes expedientes: Ofícios nos 908, 910, 912, 913 e 919/2022, da 
Secretaria de Estado de Governo de Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 1.141, 1.147, 1.148, 
1.170, 1.173, 1.179 e 1.180/2022, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos de Campo Grande; Ofício nº 1.989/2022, da Secretaria de Meio Ambiente e Gestão 
Urbana de Campo Grande. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Usaram da 
palavra os deputados Pedro Kemp e Herculano Borges. Sobre a mesa, proposições 
apresentadas pelos deputados Herculano Borges, Lucas de Lima, Coronel David, Renato 
Câmara, Amarildo Cruz, Zé Teixeira. GRANDE EXPEDIENTE - Usou da palavra o deputado 
Pedro Kemp. ORDEM DO DIA - Foi aprovado, em redação final e votação nominal on-line, o 
Projeto de Lei nº 155/2022, de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em segunda 
discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 277/2021, de 
autoria do deputado Felipe Orro; Projeto de Lei nº 345/2021, de autoria do deputado Zé 
Teixeira; Projeto de Lei nº 414/2021, de autoria do deputado Antonio Vaz; Projeto de Lei nº 
135/2022, de autoria do Poder Judiciário. Foram aprovadas, em discussão única e votação 
simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria da Casa, 
endereçada aos familiares de Roseli Bellagamba Nogueira; requerimento de moção de pesar, 
de autoria dos deputados Marçal Filho e Lidio Lopes, endereçada aos familiares de Jairo de 
Quadros Filho; requerimento de moção de pesar, de autoria do deputado Herculano Borges, 
endereçada aos familiares de Adão Pereira; requerimento de moção de pesar, de autoria do 
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deputado Barbosinha, endereçada aos familiares de Pedro Lopes; requerimento de moção de 
pesar, de autoria do deputado Pedro Kemp, endereçada aos familiares de Maria da Conceição 
Leite; requerimento de moção de pesar, de autoria do deputado João Henrique, endereçada 
aos familiares de Realdir Flores Ribeiro Flores de Carvalho; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do deputado Pedro Kemp, endereçada à empresa JBS/SA, pela 
decisão de assumir compromissos ambientais e exigir o mesmo de seus clientes, prevendo 
não mais comprar bovinos a partir de 2026 de fornecedores que degradem o meio ambiente, 
não respeitem a legislação ambiental, invadem terras indígenas e territórios quilombolas, 
desrespeitem unidades de conservação ou ocupem áreas embargadas pelo Instituto Brasileiro 
de Meio Ambiente e Recursos Naturais Renováveis (Ibama); requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do deputado Pedro Kemp, endereçada à Professora Laura Janaina 
Garcia Quidá, pela classificação no concurso de poesias, em nível nacional, Colei, por meio da 
poesia O Cotidiano do Educador; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
deputado Pedro Kemp, endereçada ao senhor Emmanuel Marinho, em razão do lançamento 
do livro Pequena Ópera, realizado no dia 23 de junho, no Sesc Cultura, em Campo Grande; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Pedro Kemp, endereçada à 
senhora Nancy Angélica Costa de Oliveira, pela ilustração do livro Kuanna, lançado no dia 25 
de junho deste ano, em Campo Grande; requerimento de moção de congratulação, de autoria 
do deputado Amarildo Cruz, endereçada aos professores idealizadores do Projeto Participação 
Política, Teoria e Prática Mércolis Alexandre Ernandes e Vanderson dos Santos Moura, 
estendida à diretora Rafaela da Silva Rozas, ao diretor-adjunto Márcio Renato Gomes, às 
coordenadoras pedagógicas Marcilene Nunes de Souza Martinez e Rosani Espíndola Barros 
Penze, e à coordenadora de práticas inovadoras Diana Iwazaki de Lima Freires, todos da 
Escola Estadual Professora Eufrosina Pinto, pela aplicação do referido projeto com os alunos 
do primeiro ao terceiro ano do ensino médio; requerimento de moção de congratulação, de 
autoria do deputado Evander Vendramini, endereçada ao efetivo do Corpo de Bombeiros 
Militar de Mato Grosso do Sul, pelos serviços notórios prestados à sociedade, sobretudo sul-
mato-grossense, garantindo a segurança pública à nossa sociedade; requerimento de 
informações, de autoria do deputado Capitão Contar; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria da deputada Mara Caseiro, endereçada à Escola de Dança Ballet e 
Cia, do município de Chapadão do Sul; requerimento de moção de congratulação, de autoria 
da deputada Mara Caseiro, endereçada ao atleta campo-grandense Dan Rayan Borges e ao 
seu treinador Agnaldo Pereira dos Santos; requerimento de moção de congratulação, de 
autoria da deputada Mara Caseiro, endereçada ao comandante da Polícia Militar de Mato 
Grosso do Sul, coronel Marcos Paulo Gimenez Borges, e ao cabo da Polícia Militar José 
Uilson da Silva, por ter evitado, com bravura, a tentativa de suicídio de um munícipe 
eldoradense; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Capitão 
Contar, endereçada à Associação Ação Amando Vidas, pelos excelentes serviços prestados 
aos municípios de Mato Grosso do Sul, nos segmentos saúde, social, educação e cultura; 
indicações, de autoria dos deputados Mara Caseiro, Marçal Filho, Barbosinha, Pedro Kemp, 
Zé Teixeira, Paulo Duarte, Jamilson Name, Coronel David e Capitão Contar. EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS - Usou da palavra o deputado Paulo Corrêa. Nada mais havendo a tratar, o senhor 
presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, 
depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, seis de 

julho do ano de dois mil e vinte e dois”. Senhor presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em discussão a ata 
que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. 
Solicito ao deputado Zé Teixeira, primeiro-secretário, que proceda à leitura do 
expediente desta Sessão. 
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PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Zé Teixeira - PSDB) — Bom dia, 
senhor presidente! Bom dia, nobres pares! Expediente da Sessão Ordinária do dia 7 
de julho de 2022: Mensagem nº 41/2022, do Poder Executivo, encaminhando o projeto 
de lei que revoga a Lei nº 1.127, de 18 de dezembro de 1990 (Prot. nº 
26.140/2022); Mensagem nº 42/2022, do Poder Executivo, encaminhando o projeto de 
lei que autoriza o Poder Executivo a alienar, mediante licitação, o imóvel que menciona 
(Prot. nº 2.512/2022); Ofício nº 15/2022, do Ministério da Agricultura, Pecuária e 
Abastecimento, comunicando que os recursos financeiros referentes ao saldo 
remanescente para investimento do Convênio nº 891.286/2019 (Suasa) encontram-se 
liberados e disponíveis para a execução do plano de trabalho previsto; Ofícios nos 433 
a 435/2022, da Caixa Econômica Federal, encaminhando Crédito de Recursos 
Financeiros – Orçamento Geral da União (Prot. nos 26.139, 26.138, 
26.137/2022); Ofício nº 754/2022, do Ministério Público de Mato Grosso do Sul, 
respondendo à moção de congratulação do deputado Paulo Duarte (Prot. nº 
26.136/2022); Ofícios nos 1.171 e 1.176/2022, da Secretaria Municipal de Infraestrutura 
e Serviços Públicos de Campo Grande, respondendo às indicações dos deputados 
Herculano Borges e Lucas de Lima (Prot. nº 26.135, 26.134/2022). Foi lido o 
expediente, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço, deputado 
Zé Teixeira. Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Está inscrito o 
deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Senhor 
presidente, nobres deputados. Nesta manhã, eu tenho alegria de encaminhar uma 
moção de congratulação à paratleta Flávia Silvério Torquato de Lima, estendida à sua 
treinadora Andréa Cavalcante, pela convocação do Comitê Paraolímpico Brasileiro 
para ser membro da equipe de atletismo, no período de 9 a 18 de julho de 2022, no 
evento Frame Running Camp & CPISRA Internacional CUP 2022, a ser realizado na 
cidade de Frederiksberg, na Dinamarca. A Flávia de Lima, conhecida como Flavinha 
ou Tatá, é uma jovem de vinte e um anos com paralisia cerebral e deficiência nas 
pernas e pés. Ela começou a treinar a modalidade Petra no final do ano de 2017. 
Nessa modalidade se utiliza uma espécie de bicicleta, tipo um triciclo. Hoje a Tatá já 
possui diversas vitórias, mesmo usando inicialmente uma bicicleta emprestada da 
treinadora, grande apoiadora da atleta. A Flavinha nos enche de orgulho, 
representando MS e o Brasil na Dinamarca. Parabéns à Flavinha, à professora 
Andréia, à mãezinha da Flávia, a toda a família e a todos os apoiadores da nossa 
querida atleta! Pessoas como a Flávia nos enchem de motivação para seguirmos com 
o nosso trabalho, vencermos as dificuldades e corrermos atrás dos nossos sonhos. 
Era isso, senhor presidente. Obrigado.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, o 
deputado Pedro Kemp. O deputado Amarildo Cruz também se inscreveu para usar a 
palavra. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor Presidente, senhores 
deputados. Eu quero apresentar três indicações. Indico à Mesa, na forma regimental, 
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ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor 
André Nezi, prefeito municipal de Caarapó, solicitando disponibilizar uma máquina 
beneficiadora de arroz para atender a comunidade indígena da Aldeia Tey'Kuê. 
Justificativa: Vários produtores de arroz da referida aldeia estão encontrando 
dificuldades para beneficiar sua produção, e por isso estão tendo que recorrer a outros 
municípios, onde o custo sai mais alto. A comunidade já possuía uma máquina 
beneficiadora de arroz; porém, atualmente, ela está sem condições de uso. Por esse 
motivo, solicitamos a disponibilização de uma nova máquina de arroz para a 
comunidade. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao senhor Valdir Roloff, coordenador regional da 
Fundação Nacional do Índio de Dourados, solicitando providências no sentido de 
promover a desafetação de um terreno na aldeia Tey'Kuê, na região do Bocajá, no 
município de Caarapó, para que seja construído um posto de saúde. Justificativa: 
Conforme informações, a prefeitura já possui o recurso a ser destinado para a 
construção do posto de saúde, está faltando apenas a autorização da Funai para a 
desafetação do terreno. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à senhora Maria Cecilia 
Amendola da Motta, secretária de estado de Educação, solicitando providências no 
sentido substituir o transformador de energia elétrica instalado na Escola Estadual 
Aracilda Cícero Correa da Costa, localizada em Paranaíba, por um de maior potência. 
Justificativa: Segundo relatos, a escola adquiriu vinte aparelhos de ar-condicionado, os 
quais não puderam ser instalados até o momento, pois a fiação elétrica do local não 
suporta a instalação dos aparelhos. Diante disso, solicitamos que o transformador seja 
trocado. Era isso, senhor presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, o 
deputado Amarildo Cruz. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Bom dia, senhor presidente e 
colegas deputados! Bom dia a todos que acompanham a nossa Sessão! Eu quero 
apresentar uma indicação. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao superintendente do 
Departamento Nacional de Infraestrutura de Transporte em Mato grosso do Sul, 
senhor Euro Nunes Varanis Junior, com cópia autônoma ao prefeito municipal de 
Anastácio, senhor Nildo Alves de Albres, solicitando a instalação de redutor de 
velocidade na BR-419, no KM 21, nas imediações da escola polo municipal rural. Para 
encerrar, quero apresentar uma moção de pesar. Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar à família do Rafael 
da Silva Faustino — genro do ex-vereador Loló, de Santa Rita do Pardo —, que teve a 
vida ceifada num acidente de moto ocorrido ontem, em Santa Rita do Pardo. Somente 
isso, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, o 
deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Nesta manhã, 
eu também tenho uma moção de congratulação a apresentar. Indico à Mesa, na forma 
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regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação 
ao apóstolo José Edmilson Mota de Oliveira, líder da Igreja Evangélica Comunidade 
Global (IACG), pelos trinta anos de dedicação ao ministério pastoral, sendo, hoje, um 
líder de referência no Brasil. Somente isto, senhor presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Sobre a mesa, 
proposições apresentadas pelos senhores deputados (*Duas indicações, de autoria do 
deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao comandante-geral da 
Polícia Militar de Mato Grosso do Sul, coronel QOPM Marcos Paulo Gimenez, com 
cópia ao secretário de estado de Justiça e Segurança Pública, senhor Antonio Carlos 
Videira, solicitando reforço no policiamento noturno e da madrugada na área central de 
Campo Grande, devido ao aumento de ocorrências de furtos (fios, medidor de energia 
e padrão) registrados na referida localidade (Prot. nº 02513/2022). Requeiro à Mesa, 
na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao diretor-presidente da Energisa Mato Grosso do Sul, senhor Marcelo 
Vinhaes Monteiro, solicitando esforços para atendimento urgente às unidades 
consumidoras que sofreram furto de equipamentos e como consequência tiveram o 
fornecimento de energia interrompido (Prot. nº 02514/2022). Quatro indicações, de 
autoria do deputado Barbosinha. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Henrique Wancura 
Budke, prefeito do município de Terenos, e ao senhor Marcelo Vinhaes Monteiro, 
diretor-presidente da Concessionária Energisa Mato Grosso do Sul, solicitando a troca 
das lâmpadas antigas na região da Ponte do Grego, em Terenos (Prot. nº 
02505/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao senhor Reinaldo Azambuja, governador do 
estado, ao senhor Antonio Carlos Videira, secretário de estado de Justiça e Segurança 
Pública, e ao senhor coronel QOPM Marcos Paulo Gimenez, comandante-geral da 
Polícia Militar, solicitando a instalação de um posto policial na região da Ponte do 
Grego, em Terenos (Prot. nº 02506/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Reinaldo 
Azambuja, governador do estado, com cópias autônomas ao senhor Renato Marcílio, 
secretário de estado de Infraestrutura, ao senhor Emersom Antonio Marques Pereira, 
diretor-presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, ao senhor 
Hélio Peluffo Filho, prefeito municipal de Ponta Porã, e ao senhor André Messias 
Manosso, secretário municipal de Obras e Urbanismo, solicitando a construção de um 
estacionamento em frente à Escola Municipal Professora Marly Cavalheiro Rojas, em 
Ponta Porã (Prot. nº 02520/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Reinaldo 
Azambuja, governador do estado, ao senhor Renato Marcílio da Silva, secretário de 
estado de Infraestrutura, e ao senhor Emersom Antonio Marques Pereira, diretor-
presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, solicitando a 
construção de sete aduelas na região da Fazenda Cervinho, na estrada do Jet Park, 
em Bandeirantes (Prot. nº 02521/2022). Duas indicações, um requerimento e duas 
moções de congratulação, de autoria do deputado Coronel David. Indico à Mesa, 
na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder à prefeita do Município de Campo Grande, Senhora Adriane Barbosa 
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Nogueira Lopes, com cópias ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos (Sisep), Senhor Rudi Fiorese, e ao Diretor-presidente da Agência Municipal 
de Transporte e Trânsito (Agetran), Senhor Janine de Lima Bruno, solicitando a 
instalação e pintura de um quebra-molas na Avenida das Bandeiras em frente ao 
número 2269, entre as Ruas Paulista e Sol Nascente, Bairro Jardim Nhanhá (Prot. nº 
02527/2022). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado de Mato Grosso do 
Sul, senhor Reinaldo Azambuja, ao secretário de estado de Infraestrutura (Seinfra), 
Senhor Renato Marcílio da Silva, e ao diretor-presidente da Agência Estadual de 
Gestão de Empreendimentos (Agesul), senhor Emersom Antonio Marques Pereira, 
solicitando a execução de obras de manutenção com encascalhamento, patrolamento 
e instalação de manilhas de água, da rodovia vicinal que dá acesso ao Morro do 
Ernesto, partindo do Inferninho (Prot. nº 02529/2022). Requeiro à Mesa Diretora, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à prefeita 
do município de Campo Grande, Senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com 
cópias ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos (Sisep), Senhor 
Rudi Fiorese, e ao diretor-presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito 
(Agetran), solicitando que responda no prazo de cinco dias, os seguintes 
questionamentos referentes ao recapeamento da rua Lúcia Martins Coelho, no bairro 
Jardim Ouro Verde (Prot. nº 02524/2022). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviada moção de congratulação aos bombeiros militares terceiro-
sargento Marconielson Barros Silva Junior, cabo Douglas da Silva Campos, soldado 
Joaquim Rodrigues de Oliveira Junior, soldado Tafarel Cristaldo do Amaral, soldado 
Gustavo Almeida Passoni, soldado Mayara Duarte, pelo reconhecimento ao evitar uma 
tentativa de suicídio, próximo ao Rio Paraguai, no munícipio de Porto Murtinho (Prot. 
nº 02528/2022). Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja enviada moção de congratulação aos policiais militares do 12º Batalhão da Polícia 
Militar tenente-coronel João Paulo Chink Moreira de Lima, aspirante a oficial Vianey 
Lipu Gonçalves Turíbio, cabo João Alberto Pastori, segundo-sargento Rubens da Silva 
Ribeiro, cabo Caio Gustavo Lopes Meurer, terceiro-sargento Sidnei Batista dos Santos, 
cabo Victor Brendo Ribeiro Frazão, entre outros, por evitarem a invasão de uma 
propriedade rural (Fazenda Tejuí), no município de Naviraí (Prot. nº 02524/2022). Uma 
indicação e uma moção de pesar, de autoria do deputado Herculano Borges. Indico à 
Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 176 do Regimento 
Interno, que seja encaminhado expediente deste Poder à prefeita municipal de Campo 
Grande, senhora Adriane Lopes, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, senhor Rudi Fiorese, solicitando que seja executada a Operação 
Tapa-Buraco na rotatória da rua Gilson Nogueira, próximo ao Supermercado Pague 
Pouco, no bairro Vida Nova I (Prot. nº 02507/2022). Requeiro à Mesa, nos termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos 
familiares do senhor Agenor Leite Bueno, pelo seu falecimento, ocorrido no dia 2 de 
julho de 2022 (Prot. nº 02508/2022). Uma moção de pesar, de autoria do deputado 
Lidio Lopes. Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos termos regimentais, que 
seja encaminhada moção de pesar aos familiares da senhora Joliamar Natalina Milane 
(Dona Joia), falecida no último dia 16 de junho de 2022, no município de Iguatemi 
(Prot. nº 02526/2022). Um projeto de lei, de autoria do deputado Lucas de Lima. 
Projeto de lei que dispõe sobre o caráter permanente do laudo que diagnostica a 
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Síndrome de Down (Prot. nº 02525/2022). Um projeto de lei e um requerimento, de 
autoria do deputado Paulo Corrêa. Projeto de lei que dispõe sobre o direito de o 
consumidor obter gratuitamente a segunda via de comprovantes de pagamento ou de 
extratos bancários de instituições financeiras (Prot. nº 02510/2022). Requeiro à Mesa, 
conforme os termos regimentais, a reserva do Plenário Deputado Júlio Maia para o dia 
17 de agosto de 2022, às quatorze horas, para a realização de Sessão Solene 
referente às atividades do Conselho de Reitores das Instituições de Ensino Superior de 
Mato Grosso do Sul, em comemoração ao Dia Estadual da Educação Superior de 
Mato Grosso do Sul. Solicito ainda a disponibilização dos serviços de cobertura pelas 
mídias sociais, assessoria de imprensa, transmissão ao vivo pela TV e Rádio 
Assembleia, serviços de fotografia, cerimonial, copa e segurança (Prot. nº 
02531/2022). Seis indicações, uma moção de congratulação e uma moção de pesar, 
de autoria do deputado Pedro Kemp. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao prefeito municipal 
de São Gabriel do Oeste, senhor Jeferson Tomazoni, solicitando que a ambulância 
destinada ao atendimento do assentamento Itaqui permaneça à disposição dos 
moradores locais (Prot. nº 02509/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à secretária de 
estado de Educação, senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, solicitando 
providências no sentido de substituir o transformador de energia elétrica instalado na 
Escola Estadual Aracilda Cícero Correa da Costa, localizada em Paranaíba, por um de 
maior potência (Prot. nº 02517/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à diretora-presidente 
da Empresa de Saneamento de Mato Grosso do Sul, senhora Marta Ferreira Rocha, 
solicitando estudos no sentido de doar três caminhões para a Embrapa Gado de Corte, 
caso não sejam arrematados no leilão previsto no Edital nº 001/2022, que será 
encerrado no dia 18 de julho de 2022 (Prot. nº 02511/2022). Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao coordenador regional da Fundação Nacional do Índio de Dourados, senhor Valdir 
Roloff, solicitando a desafetação de um terreno na aldeia Tey'Kuê, na região do 
Bocajá, no município de Caarapó, para que seja construído um posto de saúde para 
atender a comunidade (Prot. nº 02518/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao prefeito 
municipal de Caarapó, senhor André Nezi, solicitando a disponibilização de uma 
máquina beneficiadora de arroz para atender a comunidade indígena da aldeia 
Tey'Kuê (Prot. nº 02519/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao secretário municipal de 
Assistência Social de Campo Grande, senhor José Mario Antunes da Silva, solicitando 
a regularização do transporte dos assistidos pela Centro Dia para Pessoas com 
Deficiência (Prot. nº 02516/2022). Solicito à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos 
termos do que dispõe o artigo 173 do Regimento Interno, que seja encaminhada 
moção de congratulação ao Sindicato dos Trabalhadores em Educação da Fundação 
Universidade Federal de Mato Grosso do Sul e Institutos Federais de Ensino de Mato 
Grosso do Sul (Sista-MS), pelos trinta e três anos de fundação, comemorados no dia 
30 de junho de 2022 (Prot. nº 02523/2022). Solicito à Mesa, ouvido o colendo Plenário, 
nos termos do que dispõe o artigo 173 do Regimento Interno, que seja encaminhada 
moção de pesar aos familiares e amigos do senhor Aldo Martins Aguero, em razão do 
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seu falecimento, ocorrido no dia 4 de julho de 2022 (Prot. nº 02522/2022). Uma 
indicação, de autoria do deputado Professor Rinaldo. Requeiro à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste 
Poder à prefeita municipal de Campo Grande, senhora Adriane Lopes, com cópia ao 
diretor-presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, senhor Janine de 
Lima Bruno, solicitando a implantação de um quebra-molas na avenida Gabriel Spipe 
Calarge, na altura do número 144, no bairro Jardim Parati (Prot. nº 02532/2022). Duas 
indicações e uma moção de pesar, de autoria do deputado Renato Câmara. Indico à 
Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao diretor-presidente da Fundação de Desporto 
e Lazer de MS, senhor Silvio Lobo Filho, solicitando a doação de materiais esportivos 
para a realização da 3ª Copa Cachoeirinha, de 3 de julho a 25 de setembro de 2022, e 
para atender a comunidade da Vila Cachoeirinha, no município de Dourados (Prot. nº 
02536/2022). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, ouvido o douto 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, 
senhor Reinaldo Azambuja, à secretária de estado de Direitos Humanos, Assistência 
Social e Trabalho, senhora Elisa Cléia Pinheiro Rodrigues Nobre, e ao superintendente 
para Orientação e Defesa do Consumidor, senhor Rodrigo Bezerra Vaz, solicitando 
que notifiquem as instituições financeiras que oferecem o serviço de empréstimo, de 
qualquer natureza, acerca da vigência da Lei nº 5.750/2021, que proíbe a oferta e 
celebração de contrato de empréstimos com aposentados e pensionistas por ligação 
telefônica, no âmbito estadual (Prot. nº 02534/2022). Requeiro à Mesa, nos termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos 
familiares do senhor Amadeu Cabreira, falecido no dia 5 de julho de 2022 (Prot. nº 
02535/2022).). Encerrado o Pequeno Expediente. Registro a presença dos meus 
grandes amigos vereadores de Paranaíba Andrew Robalinho e Gilson Santana. Sejam 
bem-vindos! É uma honra recebê-los em nossa Casa. Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado Coronel David. Transferida. Com a palavra, 
o deputado Felipe Orro. Transferida. Com a palavra, a deputada Mara Caseiro. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Evander Vendramini. Transferida. Com a 
palavra, o deputado Amarildo Cruz. Transferida. Com a palavra, o deputado Paulo 
Duarte. Transferida. Com a palavra, o deputado Barbosinha. Transferida. Não há mais 
deputados inscritos. Encerrado o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO 
DIA. Antes de passarmos às votações, quero dizer que o governador encaminhou a 
esta Casa uma solicitação referente ao projeto de lei complementar que autoriza o 
Poder Executivo a fazer concessões dos portos, rodovias e ferrovias de Mato Grosso 
do Sul. Este projeto precisa ser votado em regime de urgência. Diante disso, eu 
gostaria de fazer um acordo de lideranças para votarmos o projeto antes do recesso. 
Em suma o texto diz: "Autoriza o Poder Executivo a alienar, mediante licitação, o 
imóvel que menciona". Trata-se do porto de Porto Murtinho. Há cinco interessados. É 
importante que o Executivo, após a aprovação deste projeto, possa fazer 
as concessões à iniciativa privada. Consulto o líder do G-10, deputado Londres 
Machado. Não se encontra. Consulto o vice-líder do G-10, deputado João Henrique 
Catan. Não estando presente o vice-líder, solicito o acordo de lideranças através de 
um membro. Consulto, então, o deputado Herculano Borges. 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Estou de 
acordo. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Posso colocá-lo como 
coautor? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Sim, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Consulto o líder do G-
9, deputado Marcio Fernandes. Não se encontra. Consulto o vice-líder do G-9, 
deputado Neno Razuk. Não estando presente o vice-líder, solicito o acordo 
de lideranças através de um membro. Consulto, então, o deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Estou de acordo. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Posso colocá-lo como 
coautor? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Com certeza. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Consulto o líder do G-
5, deputado Professor Reinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Estou de acordo e 
já o autorizo a me colocar como coautor, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço. Consulto 
a líder do Governo, deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Estou de acordo. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Posso colocá-la como 
coautora? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço. Deputados 
Pedro Kemp, Amarildo Cruz e Evander Vendramini, posso colocá-los como coautores? 
Estão de acordo. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Consulto o deputado 
Felipe Orro. Está de acordo. Consulto o deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Estou de acordo. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — E o deputado Gerson 
Claro? 
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DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Eu estou de acordo também. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com os quatro líderes 
e os oito signatários, está feito o acordo de lideranças para votarmos o projeto do 
Poder Executivo. Passemos à votação das propostas pautadas. Item 1. Em discussão 
única. Apreciação de veto parcial ao Projeto de Lei nº 141/2021. Autor: deputado 
Marçal Filho. "Institui o 'Programa de Conscientização do Câncer do Colorretal e da 
Importância da Colonoscopia para sua Prevenção e Diagnóstico Precoce' no estado de 
Mato Grosso do Sul". Quem votar sim, votará pela aprovação do parecer favorável à 
manutenção do veto, o que acarretará o arquivamento do projeto. Quem votar não, 
votará contra o parecer favorável à manutenção do veto, o que acarretará o 
encaminhamento do projeto de lei à promulgação. A Comissão de Constituição, Justiça 
e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, à manutenção do veto, tendo 
como relator o deputado Barbosinha. Em discussão...  

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Presidente! 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Pois não, deputado 
Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Acho que se trata de veto parcial. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — É veto parcial. Eu li a 
ementa. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Vossa Excelência disse que o 
projeto vai ao arquivo; mas ele só iria ao arquivo se fosse veto total. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Desculpe-me! Vossa 
Excelência está correto. Quem votar sim, vota pela eliminação dessa parte que foi 
vetada e pela tramitação do projeto. Quem votar não, vota para que o projeto continue 
do jeito que foi apresentado. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 141/2021, de autoria do Deputado Marçal Filho. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 
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DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel David? Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) - Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Presidente, eu quero registrar 
que estou aqui em Iguatemi. O presidente da Câmara dos Vereadores está mandando 
um abraço aos colegas da Assembleia Legislativa. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Perfeitamente. É 
muito bom vê-lo, nobre presidente. O deputado Gerson Claro, presidente da CCJR, faz 
as honras da Casa aí em Iguatemi com Vossa Excelência. Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? Como vota o deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? Como vota o deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
deputado Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Duarte? Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— São quatorze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Mantido o veto parcial 
ao projeto. Vai à segunda votação. Item 2. Em discussão única. Projeto de Lei nº 
144/2022. Autor: deputado Evander Vendramini. "Denomina Silvio Sanchez Melhado a 
MS-438, do entroncamento da rodovia BR-060, no município de Camapuã, ao 
entroncamento da rodovia MS-351, no município de Ribas do Rio Pardo". A Comissão 
de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao 
projeto e à emenda modificativa, tendo como relator o deputado Paulo Duarte. Em 
discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 144/2022, de autoria do deputado Evander Vendramini. 
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Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel David? Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim e agradeço os 
votos dos pares. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? Como vota o deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? Como vota o deputado Lidio Lopes? 
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DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota, em tempo, o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? Como vota a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? Como vota o deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
deputado Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Duarte? Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— São quatorze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai à 
redação final. Item 3. Projeto nº 092/2022. Autor: deputado Evander Vendramini. 
"Estabelece princípios norteadores para o atendimento especializado aos órfãos do 
feminicídio, no âmbito do estado de Mato Grosso do Sul".  A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto 
e à emenda substitutiva integral, tendo como relator o deputado Paulo Duarte. Em 
discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 
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Projeto nº 092/2022, de autoria do deputado Evander Vendramini. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel David? Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Agradeço o apoio dos 
pares. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? Como vota o deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? Como vota o deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
deputado Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Duarte? Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, parabenizo o 
deputado Evander Vendramini pelo projeto. O feminicídio é uma triste realidade 
em nosso estado. Quase trinta mulheres foram assassinadas este ano, em razão de 
gênero. E é preocupante realmente a situação dos filhos das mulheres assassinadas. 
Portanto, nós apoiamos o autor do projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença aos 
senhores para votar neste projeto de suma importância do deputado Evander 
Vendramini. Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são dezesseis votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai à 
segunda discussão por ter sofrido emendas. Item 4. Projeto de Lei nº 172/2022. Autor: 
deputado Zé Teixeira. "Institui o uso do colar de girassol como instrumento auxiliar de 
orientação para a identificação de pessoas com deficiências ocultas". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o deputado Professor Rinaldo. Em discussão... Encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projeto de Lei nº 172/2022, de autoria do Deputado Zé Teixeira. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? Como vota o deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 70        60ª SESSÃO ORDINÁRIA        REALIZADA EM 07/07/2022 
                                                                                                                  AL- 19 

 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira, autor do projeto? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim e agradeço o voto dos 
pares. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar. Voto sim. Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO — Senhor presidente, são dezesseis votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai à 
segunda discussão. Item 5. Em discussão única e votação simbólica. Vinte três 
indicações, sete moções de congratulação, uma moção de repúdio e duas moções de 
pesar. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que os 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 6. 
Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria do deputado Barbosinha, em razão do 
falecimento do senhor Wilson Rodrigues de França. Em discussão... Encerrada a 
discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria 
do deputado Barbosinha, em razão do falecimento do senhor Natalino Aparecido de 
Barros. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada 
a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Está inscrito o deputado... 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — deputado Barbosinha, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — O deputado 
Barbosinha acaba de se inscrever. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — deputado Renato Câmara. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — O deputado Renato 
Câmara também. Mais algum deputado? O deputado João Henrique está inscrito, mas 
não usará a palavra. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Transfira para a próxima sessão, 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Transferida. Com a 
palavra, o deputado Professor Rinaldo. Transferida. Com a palavra, o deputado Paulo 
Duarte. Transferida. Com a palavra, o deputado Barbosinha. Vossa Excelência disporá 
de dez minutos para o seu pronunciamento. 
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DEPUTADO BARBOSINHA (PP- sem revisão do orador) — Bom dia, 
presidente! Bom dia, colegas parlamentares, amigos e amigas que nos acompanham 
pela TV e Rádio Assembleia e parceiros que nos auxiliam no trabalho em nossa Casa! 
Eu iniciei aqui com mais uma nota triste. Ocorreram vários falecimentos. Eu apresentei 
duas moções de pesar. Agora vou falar de uma que ocorreu no dia 30 de junho de 
2022, aqui em Dourados. Faleceu o nosso querido amigo Jairo de Quadros Filho, 
advogado, de família da área jurídica; ele tem um irmão desembargador, é filho de 
advogados. O doutor Jairo não era apenas um grande advogado, um grande homem e 
um grande cidadão douradense, era um grande pai, avô e marido. Ele deixou uma 
grande lacuna aqui em Dourados. Expressamos à família a nossa solidariedade. 
Agradeço a Deus o privilégio de ter sido amigo do Jairo. Neste momento de dor, resta-
nos a solidariedade e as orações, para que a alma do querido Jairo encontre o Divino 
e a misericórdia de Jesus. Aos familiares os sentimentos de solidariedade do deputado 
Barbosinha e de toda a Assembleia Legislativa. Ademais, eu tenho uma indicação a 
apresentar. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo 
Azambuja, ao secretário de estado de Infraestrutura, senhor Renato Marcílio da Silva. 
Estou atendendo a um pedido do prefeito de Bandeirantes, senhor Edervan Gustavo 
Sprotte, que solicita a construção de sete aduelas região da Fazenda Cervinho, na 
estrada do Jet Park, em Bandeirantes. Na verdade, são aquelas passagens de água 
feitas de concreto. As pontes não suportam mais a passagem de grandes carretas, por 
esta razão, o prefeito pede a implantação das aduelas. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, e ao secretário de estado de 
Infraestrutura, senhor Renato Marcílio, com cópia ao prefeito de Ponta Porã, senhor 
Hélio Peluffo Filho, e ao senhor André Messias Manosso, secretário municipal de 
Obras e Urbanismo, solicitando a construção de um estacionamento em frente à 
Escola Municipal Professora Marly Cavalheiro Rojas, em Ponta Porã. Estou atendendo 
ao pedido do meu amigo vereador Vanderlei Avelino (PSDB), presidente da Câmara 
Municipal de Ponta Porã. Segundo o prefeito, há muita reclamação por parte dos pais 
e daqueles que buscam os alunos por conta do congestionamento no trânsito. Muitas 
vezes, é necessário ficar rodando, porque não há um local de embarque e 
desembarque das crianças em segurança. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do 
estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e o senhor Renato Marcílio da Silva, secretário de 
estado de Infraestrutura, solicitando a execução de obra de recuperação asfáltica na 
rodovia MS-475, que dá acesso ao município de Novo Horizonte do Sul. Eu estive em 
Novo Horizonte esta semana, e verifiquei que realmente o trecho de Naviraí a 
Ivinhema está em condições precárias. Solicitamos, portanto, esforços do governo, 
que vem fazendo um grande trabalho de pavimentação e recuperação de pavimento, 
no sentido de providenciar a recuperação desta importante via. Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao senhor 
Renato Marcílio, secretário de estado de Infraestrutura, e ao prefeito de Itaporã, senhor 
Marcos Pacco — em atendimento ao pedido do vereador Diego Campos —, 
solicitando a destinação de recursos financeiros para a construção de um acesso ao 
portão principal e de uma cobertura na área destinada aos brinquedos do Centro de 
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Educação Infantil Maria Rodrigues. Esse corredor coberto é importante, uma vez que, 
em períodos de chuva, as crianças que se dirigem ao local onde estão os brinquedos 
ficam sem acesso. O objetivo, portanto, é conferir mais segurança aos alunos. Indico à 
Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, e ao 
senhor Antonio Carlos Videira, secretário de estado de Justiça e Segurança Pública, — 
atendendo ao prefeito Gustavo Sprotte, de Bandeirantes —, solicitando um perito 
papiloscopista para atender o município de Bandeirantes. Inclusive, semana passada, 
vários papiloscopistas foram ao município para atender às demandas, mas esse 
atendimento precisa ser diário. O prefeito já disse que disponibiliza um local para a 
realização do serviço de identificação e arquivamento das digitais das pessoas que 
procuram o poder público para tirar a Carteira de Identidade. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao senhor Marcelo Vinhaes Monteiro, diretor-presidente da Energisa, solicitando a 
ampliação da rede elétrica da rua Osires Vieira de Souza, em Paranaíba. Estou 
atendendo ao pedido do meu amigo e parceiro vereador Gil Santana de Araújo. Os 
moradores sofrem com a falta de iluminação, e há uma grande  movimentação de 
veículos e pedestres no local. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, 
senhor Reinaldo Azambuja, ao senhor Renato Marcílio da Silva, secretário de estado 
de Infraestrutura, e ao prefeito de Dourados, senhor Alan Guedes, solicitando a 
viabilização de recursos para a execução de obras de recuperação asfáltica nos 
seguintes trechos: avenida Joaquim Teixeira Alves até a rua Cuiabá e entre a rua 
Floriano Peixoto até a rua Aquidauana. Quero destacar que o governador vem 
praticamente assumindo a gestão das obras de pavimentação e recuperação de 
pavimento asfáltico em Dourados, por isso solicitamos que esses trechos sejam 
acrescentados ao conjunto extraordinário de obras que o governo toca em Dourados. 
Eram essas as minhas manifestações. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Obrigado, deputado 
Barbosinha. Com a palavra, o deputado Renato Câmara. Vossa Excelência disporá de 
dez minutos. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Serão suficientes. Senhor 
presidente, nobres colegas deputados. Eu venho à tribuna a fim de repercutir o 
encerramento do Junho Prata, esse grande movimento de enfrentamento da violência 
contra a pessoa idosa. Esta semana, foram realizadas ações em Dourados por conta 
dos golpes virtuais que idosos vêm sofrendo. O Dourados News divulgou esta semana 
que mais de trinta idosos sofreram golpe virtual. Esse problema foi um tema das 
discussões no Junho Prata. Infelizmente, os idosos vêm sofrendo esse tipo de 
violência. Diante disso, nós realizamos um seminário em Dourados, junto com o 
vereador Sérgio, que criou a Frente Parlamentar em Defesa da Pessoa Idosa e criou 
também o Junho Prata em Dourados. Aqui em Campo Grande, a Frente Parlamentar 
da Pessoa Idosa promoveu um grande debate com quarenta e oito municípios, mais 
de trinta secretários de Assistência Social; debatemos também com as universidades, 
a Unigran Capital é nossa parceira em várias ações; falamos com o pessoal da 
Universidade Federal, com o Professor Eduardo; falamos com a Uems. Essas são 
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instituições que contribuem com várias ideias nesse nosso trabalho em defesa do 
idoso. E como os golpes contra os idosos têm se tornado mais frequentes, eu e o 
deputado Evander Vendramini apresentamos um projeto ano passado que proíbe as 
instituições financeiras de celebrarem contratos de empréstimos com aposentados e 
pensionistas através de ligação telefônica. Olhe, este problema é grave, porque muitas 
vezes o idoso acredita no que lhe é dito por pensar que está negociando com uma 
instituição financeira séria. A lei criada por esta Assembleia Legislativa, 
portanto, veda a celebração de contratos através do telefone. Mas é necessário ir 
além, divulgar essa lei. Pensando nisso, hoje estou apresentando uma indicação ao 
Governo no sentido de que sejam feitas campanhas de orientação às instituições 
financeiras também nos municípios, para que elas tenham conhecimento dessa lei, 
que é relativamente nova. Além disso, senhor presidente, são necessárias campanhas 
de orientação aos idosos, porque se os idosos souberem que isso é vetado por lei, 
eles não cairão mais nesse tipo de golpe que tem levado suas aposentadorias, suas 
economias e lhes causado grandes problemas de ordem financeira e até de ordem 
alimentar. Muitas vezes, na vontade de obter um benefício para ajudar um neto, um 
filho ou um parente, o idoso acaba prejudicado. Então, eu gostaria de deixar registrada 
a importância do Junho Prata. Nós discutimos ao longo deste mês várias questões de 
enfrentamento da violência contra a pessoa idosa; e a Defensoria tem nos auxiliado 
muito, tem sido uma parceira da nossa Frente Parlamentar. A violência contra a 
pessoa idosa é silenciosa, prova disso é que 90% dos relatos e dos registros apontam 
como agressores familiares ou pessoas próximas que têm acesso a informações da 
vítima. Os idosos, muitas vezes, sofrem violência física, verbal e também financeira, 
isso precisa ser combatido. Importante sublinhar que nosso debate já surtiu efeito, 
porque devido às nossas discussões foram criados, por exemplo, o Disque 100 e o 
WhatsApp, que servem de recursos para que a pessoa idosa possa buscar a ajuda 
das instituições responsáveis. Era isso, senhor Presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, o 
deputado Amarildo Cruz. Transferida. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Senhor presidente, eu gostaria de 
fazer uso da palavra. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — O momento de se 
inscrever já passou, mas Vossa Excelência tem a palavra por dez minutos. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Senhor presidente e colegas 
parlamentares, quero apenas registrar que hoje, no Diário Oficial do Estado, foi 
publicada uma lei que nasceu de um projeto de minha autoria que trata da criação de 
um local adequado de descanso para os enfermeiros e enfermeiras nos hospitais. 
Essa é uma reivindicação antiga da categoria. Diante disso, nós apresentamos este 
projeto e graças a Deus contamos com o apoio dos colegas. A Assembleia Legislativa 
abraçou a ideia, aprovou o projeto, encaminhou a proposta ao Executivo, e o 
governador Reinaldo Azambuja publicou a lei no Diário Oficial de hoje. Todos os 
hospitais (públicos ou privados) de Mato Grosso do Sul precisam criar um local 
adequado para os enfermeiros poderem descansar. Nós sabemos que esses 
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profissionais trabalham várias horas por dia, e precisam de um tempo para descansar. 
No entanto, muitos hospitais não têm um local adequado para isso. Então, eu gostaria 
de registrar que essa lei é uma vitória para os enfermeiros e enfermeiras, os anjos de 
branco do nosso estado. Era o que eu tinha, presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Nada mais havendo a 
tratar, declaro encerrada a presente Sessão (10h19min). 

 


